

**Специфика освещения вопросов сохранения репродуктивного здоровья семьи
в СМИ 1990-х годов**

Научный руководитель – Автаева Наталия Олеговна

Дикасова Мария Игоревна

Аспирант

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний
Новгород, Россия

E-mail: sedojkina.masha@yandex.ru

Период 90-х годов XX века во многом меняет мышление населения, трансформируются ценностные ориентации, значительные изменения происходят в сознании людей, происходит переосмысление жизненных векторов и ориентиров. Это время характеризуется и изменением традиционного образа семьи, поскольку на данный период приходится демографический кризис. В начале 90-х годов резко повышается смертность и сокращается рождаемость: причиной является и экономический кризис в стране, и в целом изменения в сознании населения. Молодые люди начинают себя чувствовать более свободно, стремятся самореализоваться, что приводит к тому, что они намного позже вступают в брак и принимают решение о рождении детей [6].

Значительные изменения происходят и в системе отечественной журналистики: модифицируются ее основные функции, происходит разрушение системы СМИ, которая существовала в Советском Союзе [2]. Если говорить о периодических изданиях, то их деятельность в это время осложняется неблагоприятными экономическими условиями: повышаются цены, снижается покупательская способность населения, как следствие, падают тиражи, и некоторые издания закрываются. Изменяются темы и способы подачи информации, на страницах прессы 1990-х впервые начинают говорить о том, о чем в советский период говорить в открытую было не принято. Так, в отечественной периодике иначе, чем прежде, представляется российская семья, в открытую говорится об интимных отношениях между мужчиной и женщиной, впервые затрагиваются темы измен, разводов, алиментов. Например, в женских изданиях появляются материалы с заголовками: «Как победить соперницу», «Вас обнимает... начальник: «Люби меня - а то уволю!». Всё чаще говорится о супружеской неверности, одними из главных образов становятся образ матери-одиночки и неполной семьи.

Освещение вопросов сохранения репродуктивного здоровья семьи в СМИ тоже претерпевает изменения. Незначительно, но всё-таки отмечается снижение интереса к темам материнства и сохранения здоровья семьи по сравнению с советским периодом. В 1990-е годы на страницах печатных изданий тема взаимоотношений между мужчиной и женщиной сводится не к созданию семьи, а к теме сексуальных отношений. Данный аспект впервые за много лет раскрывается на страницах российских журналов: интимные отношения в семье рассматриваются как важнейшая часть сохранения репродуктивного здоровья супругов и рождения здоровых детей. Стоит отметить, что в постсоветский период реже затрагивается тема аборта, ведь женщина обретает образ свободной и независимой личности, имеющей право выбора во всем. Наряду с темой сексуальных отношений актуальными становятся вопросы защиты от венерических заболеваний. Так на телевидении в этот период впервые появляется социальная реклама, посвященная профилактике СПИДа, так как в 1990-е годы количество заражений вирусом иммунодефицита человека значительно возрастает.

Тема беременности и заботы о здоровье будущей мамы по-прежнему остается одной из важнейших в СМИ. Преимущественно основными источниками информации по вопросу сохранения репродуктивного здоровья семьи являются женские издания и журналы о здоровье.

Научно-популярный советский и российский журнал «Здоровье» был читаем и известен и в советское время, и в 1990-е годы. Практически в каждом номере затрагивалась тема сохранения репродуктивного здоровья семьи, здоровье мужчины и женщины, тема рождения здорового потомства. Так, например, в № 1 в 1991 году в журнале выходит статья к.м.н. А.С. Сегала «Бесплодие у мужчин» [5], где идет речь о причинах мужского бесплодия и о способах лечения. В этом же номере в рубрике «Проблемы генетики - проблемы жизни» публикуется материал «Откуда берутся дети» [1], а на первых страницах выходит материал «Дорога в изумрудный город. Заметки с международной конференции по планированию семьи» [4]. В других номерах журнала неоднократно публикуются материалы, затрагивающие вопросы контрацепции, женского здоровья, темы аборт. В конце 1980-х-начале 90-х годов впервые начинают говорить о вспомогательных репродуктивных технологиях. Материал Ирины Павленко «Дети из пробирки... Разговор не окончен» [3] выходит в журнале «Здоровье» в 1991 году, где рассказывается о новых возможностях лечения бесплодия, одним из методов является метод экстракорпорального оплодотворения, поднимается тема искусственного осеменения спермой донора. Первый ребенок в СССР, зачатый с помощью ЭКО, родился в 1986 году, и с этого момента тема вспомогательных репродуктивных технологий занимает в прессе далеко не последнее место.

Особую актуальность тема сохранения репродуктивного здоровья семьи имеет в женской прессе. В 1990-е годы наиболее популярными женскими изданиями остаются журналы «Работница», «Мир женщины», «Женское здоровье». В женской прессе значимость приобретают темы не только женского, но и мужского репродуктивного здоровья, вопросы беременности и родов. Не последнее место в женской прессе занимают вопросы воспитания детей, в частности тема полового воспитания подростков.

Таким образом, можно говорить о том, что период 90-х годов XX века является переломным периодом, когда значительные изменения происходят в структуре отечественной журналистики, изменяется отношение ко многим вопросам, в частности связанным с репродуктивным здоровьем семьи. Возникают новые актуальные темы, изменяются способы подачи информации. По-прежнему актуальны и важны вопросы здоровья семьи и рождения детей.

Источники и литература

- 1) Ляпунова Н.А. Откуда дети берутся? // Здоровье. 1991. № 1. С. 17.
- 2) Овсепян Р.П. История новейшей отечественной журналистики (февраль 1917-90е гг.): Учебное пособие. М., 1999.
- 3) Павленко И. «Дети из пробирки» ... Разговор не окончен // Здоровье. 1991. № 8. С. 4-5.
- 4) Павленко И. Дорога в Изумрудный город. Записки с международной конференции по планированию семьи // Здоровье. 1991. № 1. С. 3-4.
- 5) Сегал А.С. Бесплодие у мужчин // Здоровье. 1991. № 1. С. 12-13.
- 6) Вишневский А. Демография в 90-е годы // https://polit.ru/article/2016/01/08/gloss_vishnevsky/.